

# 第六届“十大杰出母亲”评选



## 候选人简介:

刘宾,47岁,党员,合肥市物价局副局长。刘宾的公公婆婆、自己的父母都将会在一个家庭里生活。刘宾,让我们在日常生活中,学习她的点点滴滴。

## 让自己每天提高一点

乍一看到刘宾,她对人温柔的动作以及甜甜的笑意,让你感觉挺亲切。当记者确认她就是合肥市物价局副局长时,又增了许敬意。因为坐在办公桌前面的她,又是个思路清晰、干脆利落的领导者。

### 一路走来,很辛苦也很有收获

20岁那年,刘宾通过招干考试,顺利进入合肥市物价局工作。1997年,刘宾前往肥东民俗乡挂职。在当时,民俗乡连电话也没有。“一年内,让民俗乡通上电话。”这个想法在刘宾的脑子里蹦了出来。

争取资金、给点指标、再修一条路、供电的面积再大一点,还有就是帮助民俗村早日装上电话。一年后,民俗乡的电话通了,刘宾在回忆当年从肥东民俗乡给外面打出的第一个电话时,眼神里还流露出欣喜,“当时的感觉就像自己家装上电话一样,非常激动。”那一年,刘宾也因为民俗乡挂职成绩突出,合肥市委给她颁发了“优秀组织员”证书。

20多年中,一步步走来,刘宾说,很辛苦,也很有收获。当记者问她,是什么力量让她一直坚守自己的岗位并获得成功时,她非常冷静地回答:“在工

作上精益求精,努力让自己每天提高一点。”

### 和老人在一起最幸福

提起家庭生活,刘宾说:“我是个追求完美的人,总想着让身边的每一位亲人都生活得美好。只有他们生活好了,我才觉得自己是最幸福的人。”

刘宾婆媳之间无话不谈,就连婆婆和自己的女儿发生口角,都要到刘宾这里来“告状”,方才可以消气。虽是婆媳,已经胜似母女了。

去年刘宾的儿子被西安交大电子与信息工程学院录取,还进入了学校的交响乐团,成为主力。

现在刘宾的一个想法即将成为现实。刘宾在装修住房中,特意给公公婆婆、自己的父母各留一间房。刘宾说:“现在我的条件好了,就应该让父母们和我一起生活,无论是生活还是经济上,都会相互照顾。但是更为深层次的问题,是解决老人们精神上的空虚。”为着这个目标,刘宾还在进行。她说,和老人们生活在一起的时刻,将是她最幸福的时刻。

记者 王玉文/图



## 候选人简介:

徐先芳,47岁,国家高级职业指导师,合肥市就业服务管理中心副主任。她像对待兄弟姐妹一样关怀下岗职工再就业,被称为爱心、耐心、热心的“三心”徐大姐。

## “三心”大姐成求职者知心大姐

由于工作太辛苦曾昏倒在办公桌上;工作之余还免费为各类求职者做职业指导;接触过她的人都称她是有热心、耐心、爱心的“三心”徐大姐。她就是合肥第六届十大母亲候选人之一——徐先芳。

### “三心”大姐几度昏倒在办公桌

徐先芳目前是合肥市就业服务管理中心任副主任,也是合肥市第一个国家高级职业指导师。她被用人单位和广大求职者称为爱心、耐心、热心的“三心”徐大姐。

“一看到下岗工人那种期盼的眼神,你就没义务不帮助他们。”2000年,正值国企工人下岗大潮,面对合肥市几千名下岗工人,徐先芳和同事们忙得起早贪黑。“当时工作确实太累了,有几次就昏倒在办公桌上了”。徐先芳笑着说道,虽然很辛苦但很欣慰,看着下岗职工又重新走上工作岗位感觉自己真的是帮助到别人了。“当时很多下岗职工生活都很困难,我就经常自己掏腰包请大伙吃饭。”

### 工作之余免费开就业指导讲座

由于从事就业工作,10多年来徐先芳接触过各类求职人员,下岗失业人员、大学生、少管所的孩子……

徐先芳告诉记者,在给不同人员做职业指导时会事先摸清他们的心理。“现在大学生就业比较难,所以让他们要把自己的定位降低点,更符合实际些”。徐先芳说,给少管所的孩子们做一些心理辅导时也会很注意方法:“我一看到他们感到很亲切,就叫孩子们”。

徐先芳在给各类人员做职业指导时都是在工作之余兼职的。徐先芳告诉记者,曾经有个学校的学生为了感谢她准备了讲课费。但她拒绝了:“我的讲座都是义务的,只要能帮助到求职者就行。”

### 60后老妈为80后儿子树好榜样

徐先芳说,自己的儿子是80后,现在也参加工作了。徐先芳告诉记者,自己的儿子也跟同龄人一样有主见也很自我。

“我觉得年轻人有主见是好事,但也要能多体谅别人”。为此,徐先芳在与儿子交流工作时,就会以身作则用行动给儿子树立好榜样。徐先芳告诉记者,自己和儿子就像无话不说的好朋友,但有时也会觉得对儿子很愧疚。“当时儿子在上学时,我几乎都没能抽出时间关心他”。

记者 刘元媛



## 候选人简介:

龚敏,39岁,党员,合肥市市政工程管理处桥梁通道管理所副所长,面对工作一丝不苟,兢兢业业,带领的团队也多次获得国家行业的“优秀班组”、“扁鹊奖”等奖项。

## 默默守护城市的“桥梁天使”

入夜时分至次日凌晨,一群“桥梁天使”默默修复、养护着高架桥这些交通枢纽。龚敏就是其中一员,她孝敬父母,关心邻里。面对孩子,她一直扮演着提供者、示范者和教育者这三种角色,做到以德育人、科学施爱,注重孩子的全面发展,女儿陶颖成绩优秀,品学兼优。

### 桥梁天使是“夜行侠”

当“大建设”的合肥伸展了“骨架”,全城高架长虹纵横、下穿蜿蜒宛若游龙,有一群“桥梁天使”,默默修复、养护着这些交通枢纽。今天要说的龚敏,就是“桥梁天使”中的一员。

“桥梁的管理和养护,与普通的城市道路不同,我们的工作,基本上都是在夜间进行的,即使高架桥上出现巴掌大的洞,都会引起市民的担忧,所以我们的工作更需要防微杜渐。”面对记者,龚敏微笑着讲述自己的故事。“高架桥和下穿桥养护的难度就在于,不能做任何交通封闭,只能半幅半幅地修。为了不影响交通,只能在夜里10点以后进行,通常都要到凌晨三四点才能回家。”

### 母亲节收到最好的礼物

事实上,正是因为有了与龚敏的对话,记者才

知道,高架桥、下穿桥、跨南淝河大桥,这些交通路网的重要节点,平时对我们来说司空见惯,可是,管理它们的龚敏却经常都是披星戴月地做养护。“像城市内的桥梁,最常见的问题就是人行道上的小面砖容易坏、护栏容易被损毁或偷盗,看起来似乎是小问题,可是安全隐患却不容忽视,万一有老人孩子摔倒了或者掉下去了,后果都不堪设想。”

白天忙工作,晚上还要四处去养护桥梁,那么,作为女性的龚敏,怎么做一个称职的好妈妈呢?“说起来很惭愧,女儿的衣食起居,基本上都是靠她自立。”一说到女儿,龚敏就愧疚得很。“我清楚地记得,女儿小时候有一次,放学的时候下雨了,我在桥梁防汛现场很忙,也赶不回去接她。回到家的时候,她的衣服都湿透了,水直往下滴……”龚敏告诉记者,女儿陶颖非常理解妈妈的辛苦,见到妈妈很累,就会把卧室的门带上,在家里连走路都轻轻的。

而最令龚敏感动的是,母亲节的时候,女儿陶颖说:“妈妈,你坐着别动,我来给你洗脚!让妈妈能够解解乏,这是女儿送给妈妈最好的节日礼物!”

记者 刘甜甜文/图